

今天是第27个世界防治结核病日

# 去年,我市确诊结核病人1590例

专家提醒:规范治疗全程很重要

□记者 王春霞

本报讯 3月24日是第27个世界防治结核病日,今年的主题是:“生命至上,全民行动,共享健康,终结结核。”市第三人民医院(市结核病防治所)副院长韦旭说:“近年来,我市结核病疫情稳中有降,但仍不能掉以轻心,特别是耐药结核病人成为治疗的重点和难点。”

## 戴口罩可减少肺结核的传播

韦旭说,结核病是由结核杆菌侵入人体引起的一种慢性呼吸道传染病,它在人体的任何部位都有可能发生,其中以肺结核病最为常见。处于传染期的

肺结核病人咳嗽、咳痰、打喷嚏或大声说话时喷出的有结核菌的飞沫,被健康人吸入肺部就有可能造成感染。据统计,一个未经治疗的传染性肺结核病人一年中可能传染10人至15人。

在日常生活中,我们怎样才能及早发现肺结核患者呢?韦旭说,当发现周围有肺结核可疑症状(咳嗽、咳痰两周以上或痰中带血)者时,就应高度怀疑其是否得了结核病,督促其及时到结核病定点医院就诊。“平时,我们不要随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时掩口鼻,以减少肺结核的传播。尤其是在疫情防控的当下,戴口罩不仅能防控新冠病毒,也可以减少肺结核的传播。”

韦旭介绍,随着群众对结核病防治

知识知晓率逐步提高,我市结核病发病率呈现出逐年下降的趋势,去年共发现确诊结核病人1590例,是近10年来确诊人数最少的一年。

## 实行归口治疗 要早诊早治

按照国家相关政策,结核病应当由结核机构归口治疗,传染性肺结核病人首次检查和治疗,可享受国家减免政策。为了激励乡医、村医发现肺结核病人,多年来,市结防所设立了肺结核病人报病奖,希望乡医、村医加大防治结核病的宣传力度,发现可疑肺结核病人及时转诊。

采访中,韦旭说,肺结核病人只要规范治疗全程,绝大多数可以治愈,还

可避免传染他人。但是,医生最担心的是,有的患者用药一段时间症状减轻后,擅自停药,结果复发后变成耐药患者。“耐药结核病人已成为结核病治疗的重点和难点,去年确诊的病人就出现了19例耐药患者。”

韦旭说,与普通结核病人相比,耐药结核病人治愈率低、死亡率高、传播期长、治疗难度大、治疗管理费用高。抗结核药品费用是普通结核病费用的100倍,对个人、家庭和社会带来沉重的经济负担和危害。

因此,他特别提醒新发现的肺结核患者,一定要到结核病防治机构接受规范治疗,全程遵照医嘱,坚持规律用药,直至完全治愈。



## 路面受损 立即抢修

3月23日上午,市政维修管理队施工人员在修复人行道路面。

当天,市政维修管理队在市区巡查时发现,东风路与诚朴路交叉口西北侧一块面积约7平方米的人行道路面出现不同程度的破损和沉降。该部门立即派出施工队,用时两个小时完成抢修任务。

本报记者 傅纪元 摄

## 我市提高孤儿基本生活养育标准

□记者 杨元琪

本报讯 3月23日,市民政局传来消息,今年我市进一步提高了孤儿基本生活最低养育标准。此举惠及全市1910名孤儿和事实无人抚养儿童。

据市民政局相关负责人介绍,标准提高后,社会散居孤儿基本生活最低养育标准由每人每月950元提高到1050元,增幅10.5%;集中养育孤儿由每人每月1350元提高到1450元,增幅7.4%,事实无人抚养儿童参照上述孤儿标准同步予以调整。新标准从2022年1月1日起执行。

近年来,全市民政系统认真落实市委、市政府工作部署,不断强化孤儿、事实无人抚养儿童保障工作。自孤儿基本生活保障政策实施以来,先后4次提高基本生活养育标准,并建立了孤儿、事实无人抚养儿童保障标准与物价上涨挂钩联动机制。此外,在医疗保障方面实施了“明天计划”项目,对孤儿的医疗康复进行兜底资助;在教育保障方面,对年满18周岁考入中等职业学校、高等职业学校、高等专科学校、普通本科高校就读的孤儿和事实无人抚养儿童延续发放生活费,并实施“福彩圆梦 孤儿助学”工程,每人每年可享受助学资助1万元。

社区引导 党员带头 居民参与

## 无主管楼院实行居民自治换新颜

□本报记者 牛超

“休闲椅修整一新,大门换成了电子门,监控也恢复了……现在住在这里舒心多了。”3月23日,看着新华区湛北路街道朝阳社区体西27号院的新变化,居民孙小平高兴地说。

### 物业撤离 楼院实行自治

体西27号院共3幢楼86户居民,是原绢纺厂家属院,属于老旧小区。之前,家属院归单位管理。“三供一业”改造后,家属院从原单位“剥离”出来,引进物业公司进行管理。但因种种原因,物业费收取并不理想,自去年9月开始,该院处于无人管理状态。今年1月,物业公司正式撤离,楼院管理彻底陷入“瘫痪”。

朝阳社区经过走访调查,决定通过党建引领楼院实行自治。朝阳社区负责人曲鹏贞介绍,2018年,体西27号院成立了楼院党支部,现有党员40多人。抱着这一想法,社区出面进行引导,楼院党支部委员何振献等人积极响应,并选出9名党员和热心居民组成居民议事会。

林森平是位热心居民,他和李志彪都会维修。两人便找来木条对院内破旧不堪的休闲椅进行了加固、维修,并重新刷漆,还对楼外墙的电线进行归整……他们的举动让不少居民看到了居民自治的好处。

议事会经过核算并征求居民意见后,决定收每户每月20元物业费。议事会负责找人打扫院内卫生、清运垃圾、疏通下水道,并更换家属院的大门。

何振献说,收费方案公布后,得到了院内居民的一致通过,大家都踊跃交费。为了将物业费用在“刀刃”上,他们货比三家购买了一款质优价廉的电子门,并及时向大家进行了公示。电子门买回来后,林森平和李志彪负责安装,又省了不少安装费。

3月23日上午,记者来到该院,大门紧闭,出入必须刷卡。门卫室里的监控能看到大门周边的情况。何振献等几位议事会成员站在门卫室,向居民宣传“我市将开展全员核酸检测”一事,并指导居民进行预约。

“现在居民出入刷卡,安全多了。”居民任女士说。

进入体西27号院,院内干净整洁,地上划有停车区域,车辆和垃圾箱摆放有序,路边还放有不少盆栽花卉,给楼院增添了一抹亮色。

### 还有3个楼院也在自治

曲鹏贞介绍,朝阳社区下辖19个楼院,多数都是无主管楼院,其中4个楼院有楼院党支部。除了体西27号院,还有体西29号院南院、体西29号院北院和体西28号院等3个楼院也在进行居民自治。

体西28号院党支部书记张海江说,在社区的指导下,该院已经选举成立了居民议事会。院内卫生、垃圾清运也有专人负责。“以前,楼道内的照明灯坏了没人管。我们成立议事会后,进行了维修,并排查了各单元楼的线路。目前,我们正在统计小区的车辆,以便对车位进行统一规划。”

“建立楼院党支部领导下的居民议事会,由党员和居民多方参与、共同治理,可更好地服务小区、服务党员、服务居民。”曲鹏贞说,这几个楼院自治成功后,他们将在其他楼院也推行该管理模式。

## 新闻短波

3月23日,为保护水环境、水资源及鸟类栖息地,白龟山水库管理局水政监察支队联合市林业局、白龟湖综治办等单位对白龟湖周边的老旧建筑及高秆作物进行了清理。(牛超)

## 城市留言板 4940000

### 占道经营 影响通行

市民吕先生来电:市区向阳路与五一路交叉口,每天早上流动商贩占道经营,经常堵车,通行不便。

### 井盖破损 存在隐患

微友“就这?!”留言:市区湛南路西段兴州机械厂家属院15号楼前有一污水窨井盖破损,存在安全隐患,希望尽快更换。(本报热线办)